

занием продолжительности его жизни), Якова епископа Ростовского, Дмитрия Прилуцкого, Игнатия Вологодского, Кирилла Новоезерского (второй раз под тем же годом); о перенесении мощей Ефрема Перекомского.

В Забелинском новгородском своде встречаются и более обстоятельные известия, дающие иногда в сумме как бы «конспективное» изложение целого жития. Таковы, например, три последовательные заметки об Александре Свирском: под 1449 г. читаем: «Родися преподобный отець наш Александр Свирский, при архиепископе Евфимии новгородском, который соорил монастырь на Вяжищах»;¹⁵⁵ далее, под 1485 г.: «О приходе в пустыню преподобнаго Александра. Преиде преподобный Александр со братиею в пустыню, иже и ныне где пречестная обитель стоит. О сем пространнее пишет в житии его»;¹⁵⁶ наконец, под 1509 г.: «Того же лета бысть пришествие святыя Троицы преподобному отцу Александру Свирскому; и о извещении церкви святыя Троицы по поставлении ея деревянныя, иже и донныи стоит на том месте каменная; и о назнаменовании рукою ангеловою о церкви, при великом князе Василии Иоанновиче всеа Русии. И тогда бысть в Великом Новеграде архиепископ Серапион бысть сведен в Сергиев монастырь в подначал, в государеве князя великого опале».¹⁵⁷

Несколько большей подробностью отличается текст об Иякове Боровицком, разбитый на две части другими известиями того же (1544) года: «О явлении и о перенесении мощей Иякова Боровицкаго, новгородскаго чудотворца. В пределах области Великого Новеграда в веси в Боровичах, на реке на Мсте, в пороге, на светлыя недели во вторник, явися гроб огорелый, а в нем тело нетленно суть мертвого. И ту живущии людие тот гроб в тринакон отвозиша вниз по реке Мсте, за поприще и больши. Он же против быстрин речных являшеса на том же месте в пороге».¹⁵⁸ ... В лето 7052. О том же Иякове Боровицком. В то же время, яко взяша мощи святаго Иякова Боровицкого на брег, и в том месте поставиша часовню, сииречь мольбище. И потом поставиша тут новую церковь Сшествия святаго духа и принесоша мощи его в новосозданную церковь. И бысть от мощей святаго многа и различна чудеса приходящим, в недужех своих целбы многи получаху, дондеже бысть в том месте до лета 7161 году, како нача строити Иверский монастырь на Святеи езере, а преж бысть Волдай».¹⁵⁹

Самый подбор имен показывает, что летописец, как этого, впрочем, и следовало ожидать, отдаст явное предпочтение святым, почитаемым в новгородской земле. Последние представлены настолько полно, что не вызывает сомнений факт сознательного насыщения летописного текста обдуманно отобранным материалом.

Источником подобного рода летописных записей могли быть прежде всего сами жития. Намек на это можно усмотреть в одной из фраз приведенного текста об Александре Свирском («О сем пространнее пишет в житии его»).

Составители сводов могли обращаться и к Прологу. В пространной редакции НЗЛ известие о смерти Кирилла Новоезерского снабжено добавлением: «в Прологи пророчество его о Русской земли».¹⁶⁰

Однако наиболее вероятно использование уже готовых подборок сильно сокращенных житий русских святых, преимущественно новгородских. Такие подборки довольно часто попадают в рукописных сборниках нов-

¹⁵⁵ ГИМ, Забел. 261, л. 361.

¹⁵⁶ ГИМ, Забел. 261, л. 398.

¹⁵⁷ ГИМ, Забел. 261, л. 411 об.

¹⁵⁸ ГИМ, Забел. 261, л. 422 об.

¹⁵⁹ ГИМ, Забел. 261, л. 424 об.

¹⁶⁰ ГПБ, ОИДР. 127, л. 411 об.